

今日拱墅

中共杭州市拱墅区委、杭州市拱墅区人民政府主管 中共杭州市拱墅区委宣传部主办

拱墅区政府门户网站
http://www.gongshu.gov.cn
今日拱墅数字报
https://gsb.qybk.cn

2025年1月17日 星期五 甲辰年腊月十八
本期4版 第3期 总第207期
新闻热线：89509230 89509231



拱墅区发放5000万元第一轮汽车促消费补贴

本报讯 为进一步推动消费品以旧换新，刺激汽车消费，拱墅区推出2025年第一轮汽车促消费补贴。政策时间为1月11日至3月31日，补贴总额额度5000万元，先到先得，领完为止。

消费者（个人）购买新能源小汽车和符合国六及以上排放标准的燃

油（含油电混合）小客车新车的可享受分档补贴。补贴标准如下：购车价格（不包括相关税费，下同）30万元（含）以上的补贴6000元；购车价格20万元（含）至30万元（不含）的补贴4000元；购车价格10万元（含）至20万元（不含）的补贴2000元。



武林商圈：“上天入地”，畅享繁华

本报讯（通讯员 周佳月）国大城市广场星巴克前区域已经挖出了一条通道，预计春节后，这里将矗立起一座天桥，与百大天桥合二为一。届时，就可以从银泰百货大楼二楼步入国大城市广场二楼了。

百大天桥建成于20世纪90年代，是延安路的第一座天桥，也是当时离百货商场最近的一座天桥，可直接步入杭州百货大楼二楼。这也是“百大天桥”名字的由来。

“把市政设施和商场打通，在当时很时髦，也很大胆。”杭州历史文化学者仲向平翻开编撰于2013年的《武林CBD》图册，指着一张人潮涌动的百大天桥照片说：“人们拎着大包包通过这座天桥，穿梭于百货大楼、国大百货、杭州大厦。这样的热闹，是很多杭州人共同的回忆。”

当年，百大天桥给周边的商厦带来了巨大的人流和现金流，称得上是“杭州最具黄金价值的天桥”。很快，这座天桥将再次搅动武林商圈。

上天：武林商圈在空中牵手

2012年，延安路启动整体提升改造，位于解放路交叉口的解百天桥被拆除。当时，拆除百大天桥的声音也很大：“拆了改成地下隧道吧，人们更愿意走地下隧道。”

最终，百大天桥得以保留，增加了直梯和电动扶梯。

当年，考虑到武林商圈的整体贯通需求，在天桥西头留了一个接口。13年前留下的“伏笔”，让商圈互联互通成为现实。

浙江国大城市发展公司副总经理俞雷说，“L型”天桥连廊已准备就绪，只要基建部分完工即可安装。

通过天桥步入国大城市广场二楼，打开一个近400平方米的“躺平不躺平”公共空间，还有一个近50平方米的“冰箱墙”。天桥下，一楼将设计成外摆休息区。

“武林商圈里的综合体要牵手合作，一起把人吸引回来。”俞雷说，贯通天桥，是硬件上的连通，大家在引进新业态、新场景上



也有共识，“为吸引年轻人，国大、杭州大厦、杭州中心都在布局二次元业态。”

武林商圈还有一座被称为“杭州之眼”的天桥——横跨环城北路，连接杭州大厦B座和C座的杭州大夏天桥。

2009年，杭州大厦排除万难建天桥，横跨90米却没有一根柱子。现在，每当银杏变黄，杭州大夏天桥的电动扶梯总能成为杭城“顶流”，除了好看，它有更实际的意义——打通杭州大厦ABCD座，横跨环城北路，在空中连通武林商圈和西湖文化广场。

入地：打造“武林地下城”

备受期待的“武林地下城”正在成形。

目前，以武林广场地铁站和武林广场地下空间为核心，杭州大厦、杭州中心、百货大楼、国大城市广场等商场通过武林广场地下通道，已在地下相连相通。

武林广场地下东通道尽头，便是百货大楼“食尚武林”走廊。从走廊西面的尽头乘电梯而上，百大已建成一座“美食城”，聚集馄饨、锅盔、烧鸭等各种小吃。

不过，走廊东面的尽头仍是一

堵墙。墙那边，正在建设恒隆广场地下通道。

根据规划，这条通道将与武林广场东通道打通，恒隆广场与武林商圈其他综合体将实现全线贯通。届时，恒隆广场、杭州中心及杭州大厦中央商城，将实现“商圈串联”。这几个商场联通后，又将串联起中山路、百井坊巷等街巷。

“建设地下通道，主要是为了武林商圈在地下连接，让人们在商圈流动起来。”恒隆广场相关负责人说，武林商圈的魅力，不仅有综合体，还有百井坊巷、中山北路等有故事、有历史的特色街弄，聚集着丰富的小店业态，深受年轻人的喜爱。地下通道的功能，就是将这些地方有机串联。

更多商圈能“上天入地”

武林商圈在打造“空中商圈”的同时，地面步行功能也在不断升级——延安路和体育场路交叉口，增加了4条斑马线。加上恒隆广场地下通道建设稳步推进和百大天桥的延长，未来，武林商圈将形成空中、地面、地下“三维”立体通行系统。

延长的百大天桥、建设中的恒

隆地下通道只是开始，武林商圈的“上天入地”通行线，在不断延伸。

今年，拱墅将通过交通互联互通，建设立体多元商业系统等方式，推动“四大商圈”整体提质，打造更具活力、更高能级、更强辐射的中央商务区。

拱墅最近完成的城市规划明确，将武林广场、浙江展览馆南广场、大运河滨水景观带、西湖文化广场打造成“武林中央活力公园”，构建“一核环绿、一轴五街、四河多组”的空间格局，武林商圈将与西湖文化广场贯通。目前，拱墅已初步设想在杭州中心西北侧建设跨环城北路行人天桥。

武林广场站与杭州中心地下连通工程、桃源街站与城北地铁宝龙广场地下连通工程、香积寺站与英蓝置业地下连通工程等都已在2024年完工，地铁杭氧站与杭州城市之星项目地下连通工程即将开工，拱墅的更多商圈将具备“上天入地”的本事。



学习贯彻区委一届七次全会精神

区人大常委会党组

区人大常委会党组认真学习贯彻区委一届七次全会暨区委经济工作会议精神，研究部署贯彻落实举措。一是要聚焦“一新一时尚”强化人大履职担当。准确把握“发展新质生产力”与“打造时尚之都”之间相互促进、相互依存的逻辑关系，全面融入、

全心参与、全力助推，不断提升监督工作实效，以人的实干担当推动全区重点工作实现整体突破。二是要聚焦“共同富裕”发挥人大助推作用。紧紧围绕区委提出的总体目标和10项重点工作部署，明确今年的任务清单和重点举措，当好参谋者、助推者，

代表发挥主体作用，当好联系人民群众的桥梁纽带；持续探索创新，进一步擦亮具有拱墅辨识度的全过程人民民主基层实践品牌，坚持以民主促民生，努力绘就高质量发展建设共同富裕示范区的靓丽图景。

区政府党组

区政府党组（扩大）会议传达学习区委一届七次全会暨区委经济工作会议精神。会议指出，要把学习贯彻区委精神作为当前和今后一段时期重要的政治任务，锚定目标实干争先，只争朝夕狠抓落实，以钉钉子精神推动全区各项决策部署落地

落实、开花结果。要大抓贯彻，迅速凝聚思想共识，进一步增强“开局就奔跑、起步即冲刺”的紧迫感、“勇挑大梁多做贡献”的责任感，“没有走在前列也是一种风险”的危机感，比学赶超、实干争先，坚决扛起“两千亿体量经济大区”“全省消费

第一区”的硬核担当。要紧抓落实，精准把握工作方向，坚持稳中求进、以进促稳抓落实，坚持守正创新、先立后破抓落实，坚持系统集成、协同配合抓落实，高质量完成“十四五”规划任务，高标准谋划“十五五”发展目标。要抢抓开局，奋力起跑冲

区政协党组

区政协党组召开专题会议传达学习区委一届七次全会暨区委经济工作会议精神，并就贯彻落实工作作出部署。会议强调，要强化党的领导，在忠诚感恩中扛起政治担当，切实把思想和行动统一到区委决策部署上来，持续深化“同心同杭·红

满运河”党建品牌，以高质量党建推进高质量履职。要强化协商实效，在勇担使命中服务中心大局，围绕以发展新质生产力为核心高水平打造时尚之都，找准政协建言助力的切入点、着力点，谋深谋实新的一年政协履职工作。要强化履职为民，在服务

群众中体现价值情怀，持续深化“红茶议事会”协商民主品牌，持续做好提案工作，加强反映社情民意、联系群众、服务人民机制建设。要强化统战功能，在团结联谊中凝聚共识力量，牢牢把握加强思想政治引领、广泛凝聚共识这一中心环节，不断

抓早抓紧攻坚克难 确保任务顺利实现

本报讯（记者 郑斌 通讯员 张志新）1月13日下午，区委副书记、代区长敖煜新主持召开2025年一季度土地出让专题推进会，听取有关情况汇报，安排部署下步重点工作。他强调，要以“开局就奔跑、起步即冲刺”的状态，全力推进做地收储工作，细化任务清单，强化综合施策，抢抓开局、加快进度，确保如期高质量完成各项目标任务。副区长许雷挺参加。

敖煜新指出，要清醒看到当前全区土地出让工作任务繁重、形势严峻、责任重大，进一步增强抓落实的责任感、紧迫感，在抓早抓紧上下更大功夫，确保各项工作圆满完成，推动全区土地出让工作高质量可持续发展。

敖煜新强调，要增强工作的主动性，强化体制机制保障，形成强大合力，倒排工期、挂图作战，推动各项工作能早则早、能快则快；要坚持问题导向，及时发现问题、解决问题，积极与上级部门沟通协调，层层传导压力，层层压实责任；要坚持整体推进，深化项目谋划，做细项目前期，提升整体开发绩效；要盘活存量土地资源，最大限度减少土地空置时间，推进土地集约节约利用；要精准做好土地招商工作，加大土地宣传和推介力度，加强与意向企业沟通对接，全力招引优质企业和好项目、大项目落地。

会上，规资拱墅分局作汇报发言，区城建集团、区城发集团、区产投集团、区国投集团作补充汇报。

拱墅区出台12条新政全力实现“开门红”

为贯彻落实中央、省、市经济工作会议决策部署，围绕区委一届七次全会精神，打好政策“组合拳”，发挥政策引导保障和支撑作用，全力抓好助企发展，提振消费，扩大开放，不断推动全区经济高质量发展，特制定以下政策意见。

01 推动工业企业稳增长

对2025年一季度工业产值同比增长的工业企业，给予一定的政策激励。

02 支持其他营利性服务业提速发展

对2025年一季度营业收入同比增长的符合条件的其他营利性服务业企业予以分档激励，单家企业最高不超过600万元。

03 支持软件信息业企业稳步增长

对2025年一季度营业收入同比增长的符合条件的互联网、软件和信息技术服务企业予以分档激励，单家企业最高不超过300万元。

04 支持企事业单位、社会团体等购置新建商品非住宅

对购买拱墅区房地产项目库内新建商品非住宅的企业事业单位、社会团体等（以网签备案时间为准），在办理不动产权证后，按照房屋总价的1.5%标准给予补贴。

05 推出“拱”乐春潮购物季活动

鼓励商场、超市、综合体等各类商贸企业开展新春促消费活动。发放2500万元商圈消费券，大力支持商超消费。

06 开展乐驾新春，拱墅新车惠活动

发放5000万元新车促消费补贴。对个人消费者购买新能源小汽车和符合国六及以上排放标准的燃油（含油电混合）小客车新车的，享受分档补贴。新车价格（不包括相关税费，下同）30万元（含）以上的补贴6000元；新车价格20万元（含）至30万元（不含）的补贴4000元；新车价格10万元（含）至20万元（不含）的补贴2000元。活动期间每位申请人、每台销售车辆仅能享受1次消费补贴。该项政策与国家汽车报废更新补贴、浙江省置换更新补贴不重复享受。

07 发放拱墅区餐饮消费券

发放500万元拱墅区餐饮消费券，推动餐饮业发展。

08 推出大宗贸易激励政策

积极推动全区大宗贸易发展，根据全区一季度批发业绩效，对于符合一定条件的企业给予相应激励，总额不超过2500万元。

09 发放社零增量激励

对零售、餐饮行业符合条件的企业，零售额同比增长的，给予一定激励（不含同期参与国家消费品以旧换新活动部分）。

10 支持外贸综合服务企业发展

助力外贸企业扩展出口业务，对外贸综合服务企业予以支持。

11 支持外向型企业拓展新客户新市场

积极应对全球外贸新形势，围绕外贸企业拓市场树品牌开展稳质增效行动，对于出国参展的企业予以支持。

12 赋能外资聚优引强

对新设（含增资）且行业类别符合要求的外资项目一季度实际到资500万美元（含）以上，单个企业最高激励1000万元。鼓励外资参与高端制造业投资，一季度实际到资达200万美元（含）以上，单个企业最高激励3000万元。对跨国公司设立的区域总部或功能性总部项目，单个项目最高激励1000万元。

本政策措施自2025年1月1日起施行，有效期至2025年3月31日。中央和省、市现有政策及后续新出台的支持政策，一并遵照执行，同一事项按照“就高不重复”原则实施。